									        Sośnie, 27.10.2022 r.
OS.6220.1.2022

POSTANOWIENIE
[bookmark: _Hlk49512896]Na podstawie art. 86 d ust. 1 pkt. 1 oraz ust. 2 ustawy z dnia                             3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa  w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2022 r. poz. 1029 z późn. zm.), art. 123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2022 r., poz. 2000) po rozpatrzeniu wniosku z dnia 25 października 2022 r. złożonego przez   PVE 258 Sp. z o.o ul. Jana Karola Chodkiewicza 7/1C, 85-065 Bydgoszcz           
Zawieszam postępowanie
do czasu przedłożenia dokumentów przez PVE 258 Sp. z o.o ul. Jana Karola Chodkiewicza 7/1C, 85-065 Bydgoszcz o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na ” Budowa do 4 farm fotowoltaicznych o łącznej mocy do 4 MW wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną na działkach o nr ewid. 175,174,173 w obrębie Katy Śląskie w Gminie Sośnie ”
Uzasadnienie
W dniu  23.02.2022 r. PVE 258 Sp. z o.o ul. Jana Karola Chodkiewicza 7/1C, 85-065 Bydgoszcz wystąpił z wnioskiem o wydanie  o środowiskach uwarunkowanych dla przedsięwzięcia pod nazwą: ” Budowa do 4 farm fotowoltaicznych o łącznej mocy do 4 MW wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną na działkach o nr ewid. 175,174,173 w obrębie Katy Śląskie  w Gminie Sośnie ”. Na podstawie § 3 ust. 1 pkt 54 lit. a  rozporzadzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco  oddziaływać na środowisko ( Dz. U. z 2019 r. poz. 1839), rozpatrywane przedsięwzięcie  zostało zakwlifikowane jako mogące potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. 
Jednocześnie na podstawie art. 64 ust. 1 ustawy o udostępnianiu informacji                                  o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz    o ocenach oddziaływania na środowisko Wójt Gminy Sośnie  wystąpił do organów opiniujących, tj.: Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Ostrowie Wielkopolskim,  Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej we Wrocławiu, w celu zasięgnięcia opinii co do konieczności o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego przedsięwzięcia. 
Wójt Gminy Sośnie pismem OS.6220.1.2020 roku z dnia 25.04.2022 r. wezwał Inwestora do wyjaśnień w celu uzupełnienia karty informacyjnej przedsięwzięcia.
Dnia 25.10.2022 r. PVE 258 Sp. z o.o ul. Jana Karola Chodkiewicza 7/1C, 85-065 Bydgoszcz wystąpił z wnioskiem o zawieszenie postępowania. W związku z tym tut. Organ postanowił przychylić się do prośby wnioskodawcy i zawiesić postępowanie do czasu przedłożenia dokumentów.                   
W związku z powyższym zawieszenie postepowania administracyjnego                    w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowanich dla ww. przedsięwzięcia jest uzasadnione.
POUCZENIE

Zgodnie z  art. 86 d ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r.                                        o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2022 r. poz. 1029 z późn. zm.) jeżeli w okresie trzech lat od daty zawieszenia postępowania podmiot planujący podjęcie realizacji przedsięwzięcia nie zwróci się o podjęcie postępowania, żądanie wszczęcia postępowania uważa się za wycofane.



















Postanowienie otrzymują: 
1. PVE 258 Sp. z o.o ul. Jana Karola Chodkiewicza 7/1C, 85-065 Bydgoszcz
2. aa. 

Do wiadomości:
1. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaiu, ul. J.H. Dabrowskiego 79, 60-529 Poznań 
2. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Ostrowie Wielkopolskim, Pl. Stefana Rowińskiego 3,63-400 Ostrów Wielkopolski
3. Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej we Wrocławiu,  ul. Norwida 34, 50-950 Wrocław





Postanowienie przygotowała:
Milena Pigłowska
Tel. 62 7393918 
